

## Таджикистан: пресса о прессе, №23 (127), 2008г.

### Обзор еженедельных газет Таджикистана за 5 июня 2008 г.

Рассмотрение итогов второго открытого всероссийского конкурса «Лучшая региональная газета-2007» и награждение победителей прошли в Москве в рамках международной конференции «Местная газета в центре событий», сообщает «Вечерний Душанбе» (№23 от 5.06.08г).

На конференции собрались около 70 представителей региональных газет со всей России, а также ведущие журналисты и руководители СМИ из стран ближнего и дальнего зарубежья. Главный редактор газеты «Вечерний Душанбе» Гульнора Амиршоева также была приглашена на конференцию. В своем материале она пишет, что журналисты обсуждали такие проблемы, как журналистское расследование (ЖР) в газете, общие тенденции развития газет на постсоветском пространстве, ужесточение законодательства о СМИ: последствия для газет, самоорганизация для газет: ради чего объединяться в профессиональные ассоциации.

Далее, Гульнора Амиршоева приводит мнения участников конференции о необходимости проведения журналистских расследований. В частности, журналист The Birmingham News (штат Алабама, США), лауреат Пулитцеровской премии 2007 года за лучшее ЖР Бретт Блэкледж отмечает, что расследование – это обыкновенная журналистика, которой должны заниматься все профессиональные корреспонденты. «Этим жанром не любят заниматься журналисты, так как расследование – это очень трудоемкая работа, которая отнимает много времени и сил, приводит к конфликтам, но в итоге оно приносит огромный успех. В Америке тоже не предоставляют информацию, ее скрывают, уничтожают, эта тенденция общая для журналистов всего мира», - заметил Бретт.

В рамках конференции прошла церемония награждения победителей конкурса «Лучшая региональная газета». По итогам голосования жюри, высшую награду в главной номинации «Лучшая региональная газета» - серебряную медаль - получила газета «Курьер. Среда. Бердск» (Бердск, Новосибирская область). Бронзовую медаль разделили «Вечерний Краснотурьинск» (Краснотурьинск, Свердловская область) и «Наша Вологда» (Вологда, Вологодская область). Как и в прошлом году, члены жюри приняли решение не вручать в этой номинации «золото».

«Вопрос реализации законодательства о защите чести и достоинства в отношении СМИ и их представителей является одной из сложнейших проблем сегодняшней правоприменительной практики в Таджикистане», - заявляет на страницах «Озодагон» известный таджикский адвокат Иноят Инояттов. (№23 от 5.06.08г). Единообразное правовое регулирование данного вопроса, по его мнению, во многом зависит от того, как на практике реализуются права и свобода граждан. Сегодняшний опыт показывает, что правоприменительные органы не всегда правильно и единообразно применяют действующие нормы и права, в том числе – и в области защиты чести и достоинства. Опыт последних пяти лет доказал, что обращение с исками к СМИ и их представителям по поводу защиты чести и достоинства и возмещения морального ущерба стало уже «традицией». Во многих случаях истцы не обосновывают свои претензии положениями законов Таджикистана, а также общепризнанными и ратифицированными международными актами, не ссылаются на конкретные нормы материального права в подтверждение нарушения или попирания их прав, не собирают надёжных и проверенных фактов и в результате подают поверхностные иски. В последние годы особенно возросло количество исковых заявлений в отношении СМИ и их представителей на предмет взыскания с них сотен тысяч сомони. Практика показывает, что данные дела не всегда решаются правоприменительными органами в соответствии с положениями закона, что вызывает озабоченность, как у истцов, так и у ответчиков. Следует отметить, что право на критику является одним из основных прав и в то же время – профессиональной обязанностью журналиста. Ведь Конституция РТ и международные акты, принятые и ратифицированные Таджикистаном, гарантируют журналистам это право, а в статье 30 Конституции предусмотрено, что государственная цензура и преследование за критику запрещены.

Поэтому правоприменительным органам необходимо проводить чёткую грань между критикой и оскорблением, указывая разницу между ними в своих решениях. При рассмотрении гражданских дел о защите чести и достоинства с участием СМИ и их представителей правоприменительные органы не придают значения специфике журналистской работы и не учитывают особенности журналистской профессии. Наряду с этим, при рассмотрении дел о защите чести и достоинства в отношении представителей СМИ правоприменительные органы не всегда придают должное значение вопросу публикации ответов или опровержений. Для правильного и законного решения данной проблемы и недопущения таких недостатков впредь, прежде всего, следует повысить правовую грамотность журналистов и систематически ознакомить их с содержанием действующего законодательства Таджикистана.

«Когда наступит новый этап отваги?» - так называется материал, опубликованный на страницах «Фараж». (№23 от 5.06.08г). В материале в частности, говорится, что дело просвещения невозможно без свободы печати, и в условиях Таджикистана лишь отвага отдельных журналистов обеспечивает эту свободу. Таких журналистов относят к важнейшей категории интеллигенции, поскольку одним из основных качеств интеллигента является смелость.

Газета «Миллат» (№23 от 5.06.08г) пишет о том, что недавно эксперты заявили, что нет никаких технических проблем для размещения таджикского языка и материалов на этом языке в сети Интернета. Ранее некоторые утверждали, что установка таджикской кириллицы на компьютерах представляет проблему. Однако теперь говорится о том, что основной причиной незначительного присутствия информации на таджикском языке в сети Интернета стало, якобы, незнание современных технологий. Данную проблему обсуждали участники прошедшей в Душанбе конференции "Таджикский язык (фарси) и информационные технологии". Председатель терминологического комитета Академии наук Толиби Рози заявил, что таджикские программисты разрабатывают программу по транслитерированию текстов с персидской графики на таджикскую, основанную на кириллице. Вместе с тем, он также выразил озабоченность малым количеством Интернет-сайтов на таджикском языке. По словам Рози, "в настоящее время в пространстве Таджнета действуют всего лишь 250 сайтов, из числа которых только 100 являются активными. И очень малое количество из этого объема составляют сайты на таджикском языке". Пришло время принять меры для устранения этого пробела, и с этой целью наши специалисты разработали операционную систему для компьютера на таджикском языке, что будет постепенно внедряться в информационное пространство Таджикистана.

В Таджикистане можно наблюдать достаточную активность масс-медиа по освещению проблем борьбы с коррупцией. Об этом заявил старший советник программы ПРООН по вопросам прозрачности и подотчетности в Таджикистане Дональд Броузер на открывшемся 28 мая в Душанбе семинаре «Гражданское общество и борьбы с коррупцией». («Азия плюс» №23 от 5.06.08г). В качестве примера он привел публикации в общественно-политической газете «Азия плюс». По словам политолога Парвиза Муллоджанова, активность СМИ Таджикистана в борьбе с коррупцией пока ограничивается отдельной проблематикой. «Однако в стране отмечается период вовлечения гражданского общества и СМИ в борьбу с коррупцией, - сказал он.